Poruchy uceni v matematice a

moznosti jejich napravy

3. prezentace




Problémy v oblasti pocCetnich operaci

Problémy uceni v matematice, které souvisi s pochopenim pojmu prirozeného cisla a
jeho zapisem, se Casto projevi pri provadéni zakladnich pocetnich operaci s
prirozenymi Cisly.

K tomu pak pristupuji problémy souvisejici s pochopenim jednotlivych operacia s
pochopenim a nacvikem pameétnych spoju i s pisemnymi algoritmy.

Pri vyvozovani kazdé operace s prirozenymi Cisly je nutné, aby dité spravné pochopilo
jeji podstatu. Vychazime tedy z manipulativnich Cinnosti s konkrétnimi predmeéty,
pozdé&ji pracujeme se zastupci — reprezentanty téchto predmeétu —tj. s jejich symboly
a na zakladé téchto cinnosti vyvozujeme jednotlivé operacni spoje a zapisujeme
prislusné priklady.



Scitani prirozenych cCisel
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Scitani prirozenych cCisel
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Pameétné scitani

Ke znazornéni sitani je moiné vyuiit tzv. Cuisinairovy ty€inky — hranoly
riznych vySek a barev. Jejich podstava je tverec s obsahem 1 cm?.

Kazdé délce hranolku, jez predstavuje
velikost daného disla, pfislusi jina barva.




Pameétné scéitani
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Ke znazornéni s€itani je moZné vyuZit tzv. pocitaci tyCinky.




Pameétné scéitani

Pamétné scitani v oboru do 100

Nacvik pamétného scitani prirozenych Cisel v oboru do sta je
vhodné provadét v elementarnich krocich — tj. vjemné metodické
rade, ve které kazdy nasledujici jev vyuziva drive probraného a
procviceného uciva

a) Scitani nasobkl deseti, napr. 20 + 40
Vyuzivame analogie ze scCitani jednocifernych Cisel 2 +4 =6
2 desitky a 4 desitky je 6 desitek, 20 + 40 = 60

Zndzornéni a pomucky — pomoci svazku drivek nebo bréek po deseti,
Ctvercové sité, modelu penéz.
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Pameétné scéitani
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Pisemneé scitani

Poditame: 4+2=6 Zkouska:
5+3=8
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Pisemneé scitani

Poéitame: 5+7=12 ZkousSka
12 je 1 desitka a 2 jednotky,

2 zapiSeme a

desitku pri¢teme k desitkam
1+4=5

5+3=8




Pisemneé scitani
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Pisemneé scitani

MoZnosti ndpravy:
Zapis &isel do sesitu se Etveredky o strané 1 cm?. Casté zdlraziiovani:

Jedno misto, jedna Cislice — s€itame jednotky s jednotkami, desitky s
desitkami




Odcitani prirozenych cisel
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Pisemné odcéitani

Pocitame: 4 plus kolik je 67 4+42=6
3 plus kolik je 87 3+5=8

Zkouska: 52
34
86




Pisemné odcéitani

Poéitame: 8 a kolik je 127 8 +4 =12
1+42=3, 3akolikje8? 3+5=8




Pisemné odcéitani

53 Pocita: 3 -9 nejde, proto 9-3=6 Spravneé:
- 39 5-3=2 -
26

Dité odgita ,shora”, algoritmus v8ak pouziva

nespravne:
163 Podita: 13-9=4,6-4+1=3 Spravné: 163
- 149 - 149

34 14




Pisemné odcéitani

PocCita: 5+8=13, 7+3=10, 9+2=11, 8+2=10, 5 sepise’

Ditd po&ita: 15-9=6, 10-10=0, 12-8=4




Pisemné odcéitani

a) jeden pfechod: 384 547 468 1846
- 152 - 229 -175 - 671

—

b) vice pfechodl: 925 643 572 1234
- 796 - 356 - 487 - 485

c) ¢isla s nulami 305 870 6 060 700
- 182 - 253 - 841 - 305




Nasobeni prirozenych cCisel
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Nasobeni prirozenych cCisel
Pamétné nasobeni

0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40 7 &=38
0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60 g 6=54
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Pisemné nasobeni

213 325 374 321 235 123 532 809 503
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